Mathematik 2 - Probeklausur 3

Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Es diirfen der DHBW Taschenrechner und zwei DIN A4-Seiten selbstgeschriebene Formelsammlung be-
nutzt werden.

1. Aufgabe:
Welche Aussage ist richtig?

O f(z) =1 hat die Stammfunktion F(z) = C
R f(z) =1 hat die Stammfunktion F(z) =«

(Fragetyp Finfachwahl)

+C

2 Punkte
2. Aufgabe:
Welches ist die Stammfunktion von: f(x) =5
O Fx)=0
O F(x) =25224+C
X F(x)=5x+C
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

3. Aufgabe:

3
Welche Aussagen sind richtig? / f(x) dz
2

O Das Integral bestimmt eine positive Flache.
X Das Integral bestimmt einen Mittelwert.
X Wenn f die Geschwindigkeit angibt, dann ist das Integral die Streckendifferenz von Zeit 2 nach 3.

(Fragetyp Mehrfachwahl)

4 Punkte
4. Aufgabe:
Welche der Funktionsgleichungen kann den Graphen darstellen?
0O f(z) =—(z—2)*(z +4)
y
O f(z) = (z - 2)*(z - 3)
0 f(z) = —(z—3)(z - 2)(z +3) x
2 f(z) = (z-2)*(z +3)
(Fragetyp Finfachwahl)
5. Aufgabe: 2 Punkte
Kreuzen Sie das negative Integral an.
3
| / x dx
-2
-1
X / x(x —4)* do
-2
6
| / 1dz
-1
| / z? dz
-2
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte



6. Aufgabe:
Berechnen Sie folgende Grenzwerte:
e* —1

lim ———
a) 250 sin(2x)

x—1
b) lim ——
rz—1 ln(m)

2 + 2 Punkte

Losung:

xT 1 1
a) lim — = lim - 2
-0 sin(2x)  2—0cos(2x)-2  1-2 2

et — 1

-1 1
x :hmTzl

xT

b) 1

Tlgll III(:L‘) z—1

7. Aufgabe:
Bestimmen Sie die erste Ableitung der logarithmischen Differentiation fiir

sin(x)®~*

4 Punkte
Losung:
Iny = (x — 4) - In(sinz)
1 . 1
— = 1-In(sinz) + (z —4) - —— - cosz
Yy sinz
cosx
" = | In(sinz x—4)- - (sinz)*—4
Yy < n(sinz) + (x — 4) sin.r) (sinx)
y' = (sinz)*~4. (ln(sinaz) + (x—4)- tan_lw)
8. Aufgabe:
Bestimmen Sie samtliche partiellen Ableitungen bis zur 2. Ordnung von
f(xz,y,z) = e* Ycos(5z) fir z,y,z € R
8 Punkte
Losung:
1. Ordnung:
0 0
—f(a;.,y,z) = e Ycos(hz) (x,y,2) = —e" Ycos(5z) —f(:cyz) = —b5e* ¥sin(Hz)
ox dy 0z
2. Ordnung;:
0 f .
W(l,y,z) = e Ycos(Hz)
2 f 2
aaxéfy (x,y,2) = Oiafx (2,y,2) = —e" Ycos(bz)
0? 0?
&Ldfz (,y,2) = Gzafgp (z,y,2) = —he* ¥sin(Hz)
0% f

a—yQ(w, y,z) = e* " Ycos(5z)



2 2
8(?;(‘;; (2,y,2) = aazéfy (2,y,2) = be" ¥sin(52)
0% f
I = —25e7Y
5 (z,y,2) 5e*"Ycos(5z)
9. Aufgabe:

Bestimmen Sie den Gradienten und die Hesse-Matrix fiir folgende Funktionen:

a) f(z,y) = 3z* — 2%y + 5xy®
b) (5y — z2)-Iny + 3ze ¥’

6 + 8 Punkte
Losung:
a)
f(x,y) = 3x*—x%y+5x/°
N f(x,y) = 12x3 — 2xy + 5y3
f(x,y) = —x2 4+ 15xy2
= grad f(x,y) = (12x3 — 2xy + 5y3, —x? 4+ 15xy?) 7
fx(x,y) = 36x* — 2y
N fiy(x,y) = —2x + 15y2
fyx(Xa y) = xy(xvy)
fy(x,y) = 30xy
36x2 — 2y —2x + 15y2
H f =
- esse f(x,y) (—2x + 15y2 30xy
b)
f(x,y) = (5y — x2) - Iny + 3xe™’
2
grad f(x,y) = (—2xlny + 3e_y2, S5ny + 5yy < 6yxe*y2)T
—21 — 2% — 6y
Hessef(x,y) = "y _2 5 2 g i/ez Y
— 25 —6ye™” 24X 4+ 12y°xe™Y — b6xe™Y
y y
10. Aufgabe:
Integrieren Sie mittels Substitution a) bzw. partieller Integration b):
a) /sin(wt + ¢o) dt
b) /m2e"’ dx
5 + 5 Punkte
Losung:
d d
a) /sin(wt + o) dt  Substitution: u = wt + @, d%: =w = dt= a
w

/sin(u)d—u _ /sin(u) du = %(-cos(u)) +C

w w

1
Riicksubstitution: /sin(wt + ¢p) dt = ——cos(wt + o) + C
w



/3326'” dr = z2e® — /236 cetdr = x?e” — (2336'r - /Qe”dx) =(x? —2x+2)e* + C

11. Aufgabe:
Berechnen Sie folgendes Doppelintegral mit der Substitutionsmethode:

T3

/ cos(g)- dy dx
T

=0

z=1y
8 Punkte
Losung:
Inneres Integral (nach der Variablen y):
7 1 d 1
/ cos(g> - dy  Substitution: u= —y, ez = dy=z-du
x x dy =
y=0
T 5 T TS
/ cos(u) - x du =z - / cos(u) du = x - [sm( )] (Ritcks. mit v = £) = - [sin(y)]
P -
y=0 y=0 y=0 y=0
1(5111(2) - sin(O)) =z2(1-0)=
AuBeres Integral (nach der Variablen x):
3 3
1,7 1p,3 1
= — = — | — - 1 4
/ﬂcda: [2:1:11 2[1:} 2(9 )=
r=1



12. Aufgabe:

Gegeben sind die Integrale a) und b). Sie sind hier als uneigentliche Integrale formu-
liert. Es ist zu bestimmen, ob tatséchlich jedes der beiden ein uneigentliches Integral
ist oder nicht. Falls ja, ist es konvergent oder divergent?

Berechnen Sie jedes der beiden Integrale.:

a) Im Intervall [0, oo

I= /\/5 dx
0
a) Im Intervall [0, cof
I= /cos(a:) dz
0

5 + 5 Punkte

Losung:

o0 o0 5 1%
a)I:/ﬁdw:/w‘ dtLl?)‘Lg] =00
0 i 0

0

Nl=

Dieses uneigentliche Integral ist divergent.
oo

b) I= /cos(m) dz = [sm(x)}:

Der Grenzwert exisiert nicht. Die Sinusfunktion oszilliert fiir sehr grof3e Argumen-
te und nidhert sich keinem festen Wert. Deswegen existiert auch das uneigentliche
Integral nicht.

13. Aufgabe:

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe. Fiir welche x € R
konvergiert die Reihe?

— (z—1)"
Zl n!

5 Punkte
Losung:
1 1 . .
an = —, Gngl = ' und wir erhalten den Konvergenzradius:
n! (n+1)
1
] n+1)! nl(n+1
R = lim = lim #‘ = lim (nt+ 1! _ im nin+1) _ lim (n+1) = oo
S n— oo n— o0 n! n—o00 n! n—o00
(n+1)!

Die Potenzreihe konvergiert daher bestindig, d.h. fiir jedes reele x.



14. Aufgabe:

1
Bestimmen Sie fiir f(x) = — das Taylorpolynom bis 3. Grades

im Entwicklungspunkt g = —1 und geben Sie allgemein a,, der Taylorreihe an.
8 Punkte
Losung:
1 _
f(x)_—2: xo__
X
1 . 1
flx)==, f(-1)=——==1
x” —1)
' 2 , 2
Sl === )= =
X (—1)
., 23 3l 3!
frrx)= ===, frr(-1) = —— =3
x X (—1)
verroy 234 4! Cr B 4!
S x)=— s = T 5> =) = - —— = 4l
x x (—1)
f@)=14+2(z+1)+3(x+1)2+4(x+ 1)+ ...
£ () = (1) (n + {)!’ £y = (<1 (rn + lli 1)
x?1+.«_ (_1)H+_
" (x)

x ]
(x — x,)" = Z (m + 1) (x +1)" =

Ms

flx) =

! ]
! oy !

X
Il
=]

oy
=D m+1)(x+1)"
n=0

an = (n+41) an der Stelle zg = —1



15. Aufgabe:

Berechnen Sie die Losungen folgender gewoOhnlicher Differenzialgleichungen mittels
Trennen der Variablen:

T

a) y = —— mit y #0
Yy

b) Y =b—ay mita,b>0

Losung:
a) = e —)5— 1{0
N Y Y
X

EXplizite. Forun

o 4
Holﬂ = = X olx };zmmtj of, Lanablew
f y d\'[ = f"X’ ox fmfedmﬁ‘a-a«.
L B LR
Z
T e o2
X+ Yyt = 2¢C

wit 2¢C =r? fa(@‘f‘ ofe k’re(?[emé\mg
wf /‘&ka‘h}u tﬂ'fWﬂ

2
X 1—52 _—

3’: b-—aj wat ab >0

il
ol
% g G0 [y [~ e
b-ay
-alxte)
-.:{(h(/f-—-gg)a-'-—a()('l‘(:) =5 ./{——L-g = acxce
b -
= Q’E(t(-e,dx“’)

10 Punkte
(5 +4)
Summe 90 Punkte



